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九江一中2015-2016学年度上学期期中考试试卷

高  一  地  理

命题人：蔺光辉    审题人：谢云

一、单项选择题：（本卷共30小题，每小题2分，共计60分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。）

“太阳大，地球小，太阳带着地球跑；地球大，月球小，地球带着月球跑。”重温儿时的童谣，完成1—2题。

1、童谣中出现的天体，按先后顺序排列的是    （    ）

A．恒星、行星、卫星                 B．星云、恒星、行星

C．恒星、行星、小行星               D．恒星、小行星、流星体

2、童谣中涉及的天体系统共有    （    ）
A．1级          B．2级          C．3级          D．4级

现代天文观测和实验，越来越支持这样一个观点：宇宙间任何天体，只要条件合适，就可能产生原始生命，并逐渐进化为高级生物。据此回答3—4题。

3、地球是一颗特殊行星的原因是    （    ）

A．体积在八大行星中最大              B．质量在八大行星中最小

C．是八大行星中唯一发光的天体        D．是太阳系中唯一有高级智慧生物的行星

4、地球能固定住大气层，主要原因是    （    ）
A．与太阳的距离适中                  B．地球本身的体积和质量适中

C．太阳系中各天体的共同作用          D．地球本身的温度适中

    太阳是宇宙中一颗普通的恒星，太阳辐射是地球上能量的主要来源，据此回答5—7题。

5、我们肉眼可见的太阳表面光亮的一层为    （    ）

A．色球层          B．光球层          C．日冕层          D．电离层
6、太阳巨大的能量来源于    （    ）

A．太阳表面的氢气燃烧                  B．太阳内部放射性元素的衰变

C．太阳内部的核聚变反应                D．太阳内部的核裂变反应
7、下列地理事象的形成与太阳辐射有关的是    （    ）

A．地表的温度由低纬向高纬递减           B．两极地区出现极光
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C．无线电短波通信受干扰                 D．地球内部温度不断升高
  据报道，欧洲已开始利用空间太阳能发电（即在太空建立太阳能发电站，所产生的电能将以微波或激光形式传输到地球），其效率是地面太阳能发电站的3.5倍。图1为我国太阳辐射的分布图，读材料和图，回答8—9题。

8、在太空，太阳能发电效率高的主要原因是 

  A．微波或激光能量集中    （    ）            

B．基本不受大气的影响

C．距离太阳近                         

D．发电站规模不受空间束缚

9、我国太阳能的空间分布特点是    （    ）

A．沿海多于内地                       B．盆地多于平原

C．南方多于北方                       D．西部多于东部

随着太阳黑子活动的逐渐加剧，太阳风暴也会逐年增加，当太阳活动达到极大年时，全球的电力系统，军用、民用航空通信，卫星、全球定位系统信号等都可能受到干扰。据此回答10—11题。

10、关于太阳活动的叙述，正确的是    （    ）
①太阳黑子和耀斑都产生在色球层上    ②太阳活动的平均周期大约是11年
  ③太阳活动增强与否，对地球无大的影响    ④耀斑爆发时间短，释放的能量巨大
A．①②          B．①③          C．②④          D．③④
11、当太阳活动达到高峰期时，下列叙述的现象正确的是    （    ）

A．黑子活动减少，耀斑活动增强

B．黑子活动增强，耀斑活动减弱

C．太阳活动产生的高能带电粒子流会扰乱地球大气对流层，影响地面无线电通信

D．太阳大气抛出的高能带电粒子流会扰乱地球磁场，使地球磁场出现“磁暴”现象

图2为地球公转图，读图回答12—15题。

12、图中A、B、C、D四点对应的节气分别是    （    ）
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A．春分、夏至、秋分、冬至        

B．夏至、秋分、冬至、春分

C．秋分、冬至、春分、夏至        

D．冬至、春分、夏至、秋分

13、当地球在公转轨道上运行至E点位置时，太阳直射点在地球上的    （    ）
A．北半球，并向北移动            

B．北半球，并向南移动

C．南半球，并向北移动            

D．南半球，并向南移动

14、地球在A——B运动时，其公转速度的变化是    （    ）
A．越来越快                       B．越来越慢        

C．加快—最快—减慢               D．减慢—最慢—加快
15、地球公转到远日点附近是每年的    （    ）

A．1月初        B．4月初         C．7月初        D．10月初
某日九江市的日出时间是7：07时，日落时间是17：25时（均为北京时间）。据此回答16—19题。
16、该日九江的昼长是    （    ）
A．6时36分       B．16时51分      C．10时18分      D．9时18分
17、九江市白昼时间最长的日期是    （    ）

A．3月21日        B．6月22日        C．9月23日        D．12月22日
18、当北京时间12点整时，在九江看太阳的方向是    （    ）
A．正南方          B．南偏西          C．在天顶          D．南偏东
19、据此可以判断九江的地方时比北京时间    （    ）
A．早16分钟      B．晚16分钟      C．早14分钟      D．晚14分钟
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图3为某半球光照图，图中阴影部分为黑夜，读图回答20—21题。

20、此时国际标准时间是    （    ）

A．12月22日6时          B．12月22日18时

C．6月22日20时          D．6月22日8时

21、这天北京、广州、海口三地正午太阳高度由大到小排列，正确的是    （    ）
A．北京、海口、广州      

B．广州、海口、北京

C．北京、广州、海口      

D．海口、广州、北京
温差大小受多方面因素的影响。根据温差知识回答22—23题。

22、如图4所示，只考虑昼夜和云量状况，下列地区气温排列顺序正确的是    （    ）
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A．a>b>c>d           B．b>a>c>d         C．a>b>d>c          D．b>a>d>c 
23、月球昼夜温差远大于地球．其主要原因是    （    ）
A．月球在公转过程中距太阳远近差异大 

B．月球没有大气，对太阳辐射无削弱作用，对月面又无保温作用
C．月球体积小吸热散热快 

D．月球的公转周期小于地球的公转周期
[image: image5.wmf]图5是一个长、宽、高分别是2米、1米和1米且六面都封闭的透明玻璃柜，柜内底面两侧分别放置一个电炉（有导线连到柜外）和一大盆冰块。在玻璃柜顶部和下部悬垂纸片A、B（如图所示）。电炉通电一段时间之后，根据纸片A、B的偏动情况，可以模拟验证某一地理原理。据此完成24—25题。

24、该实验模拟的是    （    ）

A．大气温室效应      B．大气热力环流

C．地壳物质循环      D．海陆间水循环

25、在电炉通电一段时间后，两纸片的偏动方向是    （    ）

A．A、B都向左偏                  B．A向左偏、B向右偏

C．A、B都向右偏                  D．A向右偏、B向左偏
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图6为北半球某地海平面等压线（单位：百帕）分布图，读图回答26—27题。

26、图中经过西安附近的虚线是    （    ）

A．高压脊        B．低压槽        C．高气压区        D．低气压区

27、北京此时吹    （    ）

A．东北风        B．东南风        C．西南风        D．西北风
三圈环流在近地面形成了七个气压带和六个风带，且气压带和风带随太阳直射点的移动而移动，由此对气候的形成有很大的影响。据此回答28—30题。
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28、读北半球中高纬度环流示意图（图7），下列说法正确的是    （    ）

A．甲点位于30°N附近             
B．乙点位于30°N

C．①是冷性气流                  

D．②盛行西南风
29、关于大气环流的叙述，正确的是    （    ）
A．赤道低气压带是热力原因形成的    B．副热带高气压带的南侧是信风带

C．极地东风的实际风向是东北风      D．副极地低气压带是热力原因形成的 

30、某气压带的南面盛行西北风，北面盛行东南风，该气压带是    （    ）
A．北半球副热带高气压带           B．北半球副极地低气压带

C．南半球副热带高气压带           D．南半球副极地低气压带 
二、综合题（共4小题，共40分）

31、图8为太阳系模式图，读图回答下列问题。（10分）
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⑴ 图中A是        星，B是        星，C是        星。

⑵ 按照太阳系中八大行星的结构特征，A属于        行星，B属于        行星，C属于        行星。

⑶ 在图中沿扁长轨道运行的彗星（即序号“1”处），其公转周期为76年，名称是        。

⑷ 八大行星的运动特征是：        性、        性和        性。
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32、地球的运动会形成很多地理现象，读图9回答下列问题。（10分）
⑴ 此图表示的是每年           （节气）的情况，此刻

太阳直射点的地理坐标是          ，          。
⑵ 图中A点的时刻为________，北京时间是          。
⑶ 图中A、B、C三点中，正在日出的是          ，这一天D点的昼长为           ，我国南极中山考察站的夜长达     小时。
⑷ 图中A、B、C、D四点在此日，正午太阳高度由大到小的顺序是            ，昼长由短到长的顺序是                。
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33、读图10回答下列问题。（10分）

⑴ 图中①、②所代表的地震波的名称：①是        波，②是        波。

⑵ E是        界面，在E 界面以下，横波和纵波传播速度的变化特点是             

             ；F是        界面，在F界面以下，横波传播速度的变化特点是                 ，纵波传播速度的变化特点是                       。

⑶ 填出图中A、B、C的名称：A         ，B         ，C         。

34、图11为北半球热力环流示意图，读图回答下列问题。（10分）
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⑴ A地气温比B、C两地         ，气压比B、C两地         。D、E、F中，属于高压区的是        。

⑵ 用“→”画出高、低空大气运动方向，完成热力环流示意图。

⑶ 图中M、N两地实际风向分别为          风

和           风。

⑷ 热力环流是指由于            而形成的空气环流，它是大气运动            的形式。

⑸ 从以上可看出，空气水平运动产生的根本原因是                       ，直接原因是                      。

九江一中2015—2016学年上学期期中考试高一地理答案
一、选择题：（每小题2分，共50分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	A
	B
	D
	B
	B
	C
	A
	B
	D
	C

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	D
	B
	A
	D
	C
	C
	B
	D
	B
	A

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	D
	D
	B
	B
	D
	A
	D
	A
	A
	C


二、综合题（共4小题，共40分）
26、（共10分）

⑴ 水    木    天王（3分）

⑵ 类地    巨    远日（3分）

⑶ 哈雷彗星（1分）

⑷ 共面    同向    近圆（3分）

27、（共10分）

⑴ 冬至    30°E    23°26 ′S（3分）
⑵ 12点    18 点（2分）
⑶ C    12时    0（3分）  
⑷ ADBC    CDAB（2分）
28、（共10分）

⑴ 横    纵（2分）

⑵ 莫霍    波速明显增加    古登堡    突然消失    波速突然下降（5分）

[image: image12.wmf]①
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⑶ 地壳    地幔    外核（地核）（3分）

29、（共10分）

⑴ 低    高    D、F（3分）

⑵ （见右图）（1分）

⑶ 东北风    西南风（2分）

⑷ 地面冷热不均    最简单（2分）

⑸ 太阳辐射能的纬度分布不均    水平气压梯度力（2分）

九江一中2015—2016学年上学期期中考试
高一地理答案
一、选择题：（每小题2分，共50分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	A
	B
	D
	B
	B
	C
	A
	B
	D
	C

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	D
	B
	A
	D
	C
	C
	B
	D
	B
	A

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	D
	D
	B
	B
	D
	A
	D
	A
	A
	C


二、综合题（共4小题，共40分）
26、（共10分）
⑴ 水    木    天王（3分）
⑵ 类地    巨    远日（3分）
⑶ 哈雷彗星（1分）
⑷ 共面    同向    近圆（3分）
27、（共10分）
⑴ 冬至    30°E    23°26 ′S（3分）
⑵ 12点    18 点（2分）
⑶ C    12时    0（3分）  
⑷ ADBC    CDAB（2分）
28、（共10分）
⑴ 横    纵（2分）
⑵ 莫霍    波速明显增加    古登堡    突然消失    波速突然下降（5分）
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⑶ 地壳    地幔    外核（地核）（3分）
29、（共10分）
⑴ 低    高    D、F（3分）
⑵ （见右图）（1分）
⑶ 东北风    西南风（2分）
⑷ 地面冷热不均    最简单（2分）
⑸ 太阳辐射能的纬度分布不均    水平气压梯度力（2分）
答案 (1)林业区分布在甲河流域(虚线之外)。

理由：地势相对较陡，不利于种植业的发展；发展林业可保持水土，维持生态平衡。

种植业区分布在虚线之内(乙河流域)

理由：地势相对平坦，靠近城镇，利于耕作。

(2)甲河以林业为主，植被茂盛，河流含沙量小；中上游湖泊众多，大量泥沙在湖泊沉积；与乙河河口相比，受夏季海风影响大，海浪的侵蚀作用强；甲河流速快，泥沙不易堆积；甲河流城镇少，人类的破坏作用小。

(3)带动了经济的发展；增加就业；加快了城镇化的进程；优化了产业结构；缓解了人地矛盾，有利于生态的良性发展；有利于改善居民的生活水平。(任答5点即可)

答案 (1)甲地年降水量大。位于夏季风的迎风坡，受地形抬升，降水较多。
(2)自然条件：地形平坦，水流较缓；下游与长江水网连接；可通航里程长；降水充沛，河流流量大；无结冰期，全年可通航。(任答其中4点即可)社会经济：人口稠密、工农业发达，客、货运量大。

(3)河湖水域面积广大，可以发展特色的水产养殖；地形多样，可以发展多种特色农业；亚热带湿润季风气候区，光照充足，热量丰富，降水充沛，且光、热、水配合良好；农业历史悠久，农业基础较好，劳动人民积累了发展特色农业的丰富经验；铁路、公路以及河运便利；地处东西结合部，地理区位优势明显，市场广阔；农业技术力量较强。(答出其中6点即可)

(4)①加大科技研发，发展清洁生产，延长产业链；②提高能源、原料利用率；③关停并转规模小的高耗能、高耗材、高污染的工业；④扩大传统工业的集群规模，提高集约化水平；⑤污染物达标排放，美化环境(①必答，②③④⑤任答3点即可，其他答案合理也可。)
答案 (1)海河 温带季风 山地(高原、山地) (2)小麦(冬小麦) 水资源短缺 盐碱化 (3)利用盐碱荒地，地价低，土地资源丰富；毗邻京津唐，有销售潜力(市场广阔)；旅游(地热温泉)资源丰富，适合度假休闲；交通便利。 (4)第二产业 第三 利用毗邻京津优势，积聚高端人才，加大科技研发投入；优化产业结构，大力发展高端制造业和高新技术产业；利用海港优势打造现代服务业(金融业、科技与信息服务业、现代物流业、商贸服务业和旅游业)，提升第三产业档次。
图  3





图  2





图  3





图  4





图  5





图  6





图  7





图  8











A





B





C





D





N





0°





图  9





图 10





图 11








中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk

[image: image14.emf]0


3


6


9


12


15


速度（千米


/


秒）


1000


2000


3000


4000


5000


6000


深度


（千米）


①


②


A


B


C


D


E


F




0 3 6 91215

速度（千米

/

秒）

1000

2000

3000

4000

5000

6000

深度

（千米）

① ②

A

B

C

D

E

F

[image: image15.emf]D


E


F


C


A


B


M


N


北


南




D

E

F

C A B M N

北

南

[image: image16.emf]D


E


F


C


A


B


M


N


北


南




D

E

F

C A B M N

北

南

[image: image17.png]